
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 5 novembre 2024, alle ore 12:05 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Seconda Commissione Bilancio ‐ Seduta
5‐11‐2024 ‐ ore 12,00" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐ Contenzioso..
Presiede la seduta Consigliere PUGLIESE Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:05, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"Buongiorno colleghi consiglieri, segretario buongiorno, possiamo iniziare con"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"l'appello per aprire la seduta della Commissione bilancio.

Grazie Presidente.

Aggiungo io che è il 5 novembre 2024 il verbale numero 75 della Commissione Bilancio.

Verifichiamo la sussistenza del numero legale.

Milazzo e Leonora assente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Buonomo Giancarlo presente, Ferrantelli Pellegrino presente, Ficinicola assente, Gerardi Ivan assente,
Giacalone Pietro presente, Martinico Elia presente, Milazzo Vito assente, Vinci Antonio presente.

Quindi risultano presenti 7 consiglieri su 11, raggiunto il numero"

Prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"legale, la seduta è valida.

Grazie segretario.

Una precisazione che la delibera sul bilancio consolidato è già stata esidata in sede di Consiglio Comunale nella giornata di ieri e per tale motivo ora inizieremo a dare lettura della
nuova delibera"

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"sulla proposta dell'aumento della tassa di soggiorno.

Segretario, ora daremo lettura della delibera per tale motivo comunico di non registrare, in quanto la delibera già è stata letta anche in altre Commissioni e quindi ne darò lettura e
commenteremo insieme"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"alla Commissione la proposta da parte dell'Amministrazione.

Diamo atto, Presidente,"

Alle ore 12:10, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 12:16, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.
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Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"che alle 12.10 entra il consigliere Vito Milazzo.

Diamo atto che alle ore"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"12.16 entra il consigliere Nicola Fisci.

Segretario, dopo aver dato lettura della delibera e aver dato spiegazione ai colleghi consiglieri della proposta della delibera,"

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"ha chiesto la parola

il collega Ferrandellini a Facoltà.

Grazie Presidente, colleghi.

Uso una locuzione ripetita a Juventus per dire che ripeto le stesse cose che ho detto nella Commissione precedente per quanto riguarda questo argomento.

Ho detto che, e lo ripeto, non mi scandalizza la proposta e la richiesta di aumento, non è quello il punto, bisogna capire però come verrà speso questo indroito, che è un nuovo
indroito raddoppiato in certi versi, che cosa ne vorrà fare l'amministrazione, perché credo che sia lo sappiamo tutti, che i soldi che vengono nelle casse del comune per quanto
riguarda la tassa di soggiorno devono essere finalizzati a migliorare il combatto turistico, ricettivo turistico.

Ora a me, a meno che non sia cieco, L'attuale introito che si aggira mi pare si torna a 250 mila euro, non mi pare che sia stato finalizzato, dico non mi pare e lo sottolineo, che sia
stato finalizzato a migliorare questo comparto perché vediamo certi servizi che effettivamente soffrono Ecco perché abbiamo deciso nella Commissione precedente, e penso che sia
utile anche in questa Commissione sentire prima il dirigente dell'ufficio economico e poi anche la parte politica, l'assessore al turismo e alle finanze, per vedere effettivamente questo
ulteriore aumento dove andrà ad essere impiegato.

Per quanto riguarda l'aumento, se questa finalità sarà utile a migliorare"

Alle ore 12:19, lascia la seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:20, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:20, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:20, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo PUGLIESE.

Alle ore 12:20, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo PUGLIESE che dichiara:

"l'aspetto"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"combattutovisto, che ben vengo.

Non ho interrotto il consigliere Ferrantelli ma dobbiamo dare atto a verbale che alle ore 12 e 17 è entrata la consigliera presidente Eleonora Milazzo che già ha inserito la scheda e
quindi da ora in poi a dirigere i lavori sarà la dottoressa Milazzo però mi dia il tempo di aggiornare anche"

Prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"il sistema."

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Ha chiesto di intervenire il consigliere Pugliese."

Alle ore 12:21, subentra come Presidente Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Interviene Consigliere Leonardo PUGLIESE:

"Grazie Presidente.

Buongiorno colleghi consiglieri.

Chiaramente, come ha già sottolineato il collega Ferrandelli, noi abbiamo trattato in Sesta Commissione Turismo e Grandi Eventi e Sport la stessa delibera e chiaramente abbiamo
già espresso un po' quello che è il nostro pensiero ad apprimacchitto, a prima lettura.

Quello che mi sono sentito di dichiarare nella Commissione precedente e questo pensiero.

In pratica ritengo che non bisogna discutere tanto sull'aumento che già da anni perviene in Commissione e in Consiglio Comunale, ma bensì focalizzare le nostre attenzioni su il
controllo di come può essere utilizzato questo aumento della tassa.

perché è vero che abbiamo tante carenze legate a questo settore però è di contro diciamo pure che le risorse sono poche e quindi poter aumentare le risorse a questo capitolo per i
prossimi anni, per le prossime amministrazioni e per tutto quello che possa essere il futuro chiaramente il nostro compito e dei nostri futuri colleghi consiglieri chiaramente può essere
nell'andare a creare dei paletti fermi e poter andare a indirizzare sempre di più quelli che sono queste somme all'interno dello stesso comparto per portarne delle migliorie.

Sappiamo tutti che un po' la tassa di soggiorno nei vari comuni limitrofi è stata aumentata, perché ritengo che il 0,50 o 1€, portarla a 2€ per quanto mi riguarda, non ritengo che sia
un grandissimo aumento che possa vincolare una permanenza sul nostro territorio, ma nello stesso tempo credo che in virtù, questo l'ho detto anche oggi nella commissione pubblico
spettacolo perché era chiaramente più indirizzata rispetto a questa, noi ci stiamo approcciando a quello che è un grande evento, un grandissimo evento che è quello del raduno
nazionale del Bersaglieri.
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Il Raduno Nazionale dei Bersaglieri, ribadisco dal primo giorno, non è un evento di questa amministrazione, è un evento di tutta la città, di tutta la regione e di tutta l'Italia stessa,
perché è un evento nazionale che porterà in auge la nostra città La città Marsala sarà solo una città ospitante perché ci sarà un flusso di gente tale e vi invito ad informarvi e sono
certo che qualcuno di voi già sa quello che è il flusso che piano piano già sta intercettando la città di Marsala perché le strutture alberghiere sono molto Quindi vi invito a informarvi e
potete già toccare con mano che le prenotazioni stanno arrivando, c'è un grosso flusso in arrivo e ritengo che questo può essere un'occasione, perché mi ricordo che negli anni passati
uno degli elementi pure perché la tassa di soggiorno non è mai stata aumentata è perché spesso si diceva e si è detto ma non c'è nulla in programmazione, non c'è nulla che possa
realmente dare lustro alla nostra città, bene io ritengo che questo evento lo sia e quindi porto a fare delle considerazioni Il nostro compito, ribadisco, sarà quello di indirizzare, e
ricordo già in passato che si era fatto addirittura uno studio, un atto di indirizzo sulle percentuali di impiego sulla tassa di soggiorno.

Ecco, io ritengo che è più focalizzare sull'aumento che il risorio andare a focalizzare le nostre azioni e la nostra forza nell'utilizzo di queste somme che possono chiaramente
aumentare e sicuramente con un evento così alle porte forte per la città di Marsala può essere un grande spunto di inizio per poter utilizzare queste somme all'interno dello stesso
comparto.

Per tale motivo la Commissione Sport ha convocato il dirigente Filippo Angeleri come ritengo che sia opportuno soprattutto anche La dirigente Basilico che poi è quella che insieme
al settore bilancio va a impiegare quelle che sono le somme.

Quindi questo è il mio parere in merito a questa delibera,"

Prende la parola Consigliere Nicola FICI:

"chiaramente avremmo modo di confrontarci.

Grazie."

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Allora è giusto comunque precisare che non abbiamo parlato al microfono per una questione di discussione che si è aperta all'interno della Commissione in merito alla tassa di
soggiorno e questa discussione è venuta fuori microfono per evitare di fare delle lunghe trascrizioni.

Comunque l'oggetto è sempre stato quello della tassa di soggiorno in virtù degli eventi futuri che si verranno a creare all'interno della nostra città e comprendere anche come gestire
un eventuale aumento della tassa di soggiorno."

Sul punto, prende la parola Consigliere Nicola FICI che dichiara:

"Ha chiesto"

Sul punto, prende la parola Consigliere Nicola FICI che dichiara:

"intervenire il Consigliere Fici, prego."

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Grazie"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"Presidente,"

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"colleghi, io"

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"in merito al dibattito"

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"che si è registrato vorrei porre l'attenzione"

Sul punto, prende la parola Consigliere Nicola FICI che dichiara:

"più che altro sulla natura dell'aumento perché oggettivamente soprattutto per quanto riguarda i BNB ritengo che l'aumento sia oggettivamente molto elevato perché non dobbiamo
sottovalutare pure un altro aspetto della modifica della delibera è determinato dal numero di notti che possono essere tenute in considerazione ai fini dell'applicazione della tariffa,
ma rispetto a 5 è un raddoppio anche quello no no invece secondo me si fermano e come soprattutto nei BNB e soprattutto nei BNB perché dico la differenza tra i BNB e gli alberghi
quelli soprattutto ad elevato numero di stelle che poi da noi diciamo che al di là Del Cinque Stelle magari ce ne sono solo due, uno in centro, il Palas, il Baglioneto.

Per chi ha un albergo a quattro o cinque stelle, generalmente lì concordo con lei, collega Ferrandelli, il numero di pernottamenti è basso, ma per i BNB Soprattutto nel periodo clou
dell'estate i numeri di pernottamento sono anche generalmente superiori alle 5 notti.

Faccio un esempio, paragonando quello che può essere quanto paga oggi un gruppo di quattro persone che se volesse pernottare a Marsala dieci notti pagherebbe ad oggi 20 euro,
perché sarebbero un euro a persona per un massimo di cinque giorni.

domani, ampliando il numero di notti che vengono considerate i fini dell'applicazione dell'importo, si andrebbe da 5 a 10 e quindi le 4 persone che andrebbero a pagare 2 euro al
giorno, quindi 8 euro al giorno, per 10 sono 80 euro.

Quindi rispetto ai 20, perché c'era il limite a 5 giorni, diventano 80.

Ora capisco e comprendo Le varie osservazioni che sono state fatte.

Noi come Comune non è che abbiamo grosse leve fiscali su cui poter lavorare per cercare di incassare qualcosa in più per poter far fronte ad eventi.

Io credo che il ragionamento che si sta facendo, secondo me, concordavo col collega Lagna, va ben oltre l'evento o il grande evento che ci sarà la prossima stagione estiva e
comunque benvenga che ci sia questo grande evento la prossima stagione estiva perché ce ne sono così pochi se se ne sono registrati in questi anni veramente pochi che
oggettivamente un evento che può speriamo eh far registrare a Marsala importanti presenze addirittura si parla di decine di migliaia di presenze a Marsala sarebbe ecco da ospicarlo
per ogni la valutazione che dovremmo fare, cioè se è congruo anche magari in virtù di quanto praticato da altri comuni della Sicilia.
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Faccio questa considerazione perché noi sappiamo benissimo che abbiamo un turismo low cost, abbiamo un turismo che è molto attento al centesimo e sappiamo benissimo che
molto spesso, in certi periodi dell'anno, vediamo e viviamo di turismo anche grazie alle tariffe molto economiche di Ryanair Per cui dico, secondo me, è una valutazione che
dovremmo, in un certo senso, fare.

Perché, ripeto, fin quando l'aumento era da un euro a due, con la condizione anche fosse delle stesse notte, uno dice alla fine, cioè, anziché 20 paga 40, non saranno le 20 euro, è
giusto che possono indirizzare nessuno a fare ragionamenti di questo tipo, ma da 20 a 80 euro, parliamo di un aumento che è quasi del 400%, e siccome la maggior parte dei luoghi
adibiti al pernottamento dei turisti sono dettati proprio dai bed and breakfast piuttosto che dagli alberghi.

Secondo me è una valutazione che dovremmo fare per cercare di adeguare sicuramente le tariffe che è una cosa doverosa da mettere in atto perché magari oggettivamente troppo
basse forse sono ferme all'incirca da una decina di anni, con l'Egalagna forse è la prima volta che abbiamo approvato queste tariffe, eravamo colleghi durante l'amministrazione
Adamo, quindi sono passati dieci anni, tutto è andato in aumento, quindi capisco e comprendo L'adeguamento delle tariffe non so se con questi termini oggettivamente sia un
aumento debitamente congruo.

Un'altra cosa che chiedo è quello anche di capire da parte dell'amministrazione come procedere poi alla applicazione di queste tariffe che da quello che capisco dovrebbero già essere
essere vigenti a partire del prossimo anno, perché è una cosa che dicevo anche nelle precedenti sedute di dibattimento sull'ipotetico aumento della tassa di soggiorno che si è
registrato negli altri anni, gli alberghi, il BNB, basta andare su Booking, su Airbnb, hanno già in vendita le loro strutture per il prossimo anno e hanno già comunicato determinate
condizioni.

Sembrano sciocchezze, ma se vogliamo realmente approcciarci in maniera professionale, alle volte sono anche le piccole cose che fanno la differenza nell'approccio nei confronti del
turista.

Per cui capisco l'importanza di aumentarle, capisco l'esigenza di farle il prima possibile, ma anche lì l'amministrazione che ha e ha costituito questa amministrazione una consulta
del turismo concertare insieme anche alla stessa consulta le tempistiche di applicazione di queste tariffe perché oggettivamente è brutto vendere una cosa a un determinato prezzo e
poi all'atto dell'arrivo del turista chiedergli la differenza.

Capisco che non sono cifre per le quali però ogni approccio corretto secondo me potrebbe indirizzarci verso una ipotetica idea di città turistica.

Se invece lasciamo tutto così al caso come anche l'applicazione di queste tariffe alla bontà, alla pazienza del turista di turno, alla stregua dei servizi che poi abbiamo.

Per tutto il resto, oggettivamente, mettiamo"

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"l'ulteriore carico negativo.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA che dichiara:

"Chiesto di intervenire il consigliere Alagna, prego.

Signor Presidente, colleghi consiglieri, Io ritengo che l'analisi vada fatta non tanto sul rapporto numerico in termini percentuali dell'aumento sul ricaduta dal punto di vista economico
ma bensì sul fine, sulle finalità che questo atto deliberativo pone per la crescita di questo territorio.

Il ragionamento si deve poggiare, e ritengo che sia necessario signor Presidente, andando a individuare qual è l'azione politica e quindi la direzione, la volontà dell'amministrazione
nell'andare a intervenire con il maggiore introito su quello che può essere l'accoglienza turistica.

L'accoglienza turistica è abbisognevole di servizi, è abbisognevole di prestazioni e tutto questo chiaramente si fonda su un impegno economico.

Questo impegno economico si deve vedere dove trovarlo.

Questo impegno economico deve scaturire, se possibile, da parti diverse del bilancio del Comune.

Ora, lasciando stare il ragionamento aritmetico, computistico, io ritengo che sia necessario, Signor Presidente, legare le valutazioni sulla bontà o meno di questo atto deliberativo a
che cosa, qual è il principio che lega l'introito derivante dalla cassa di soggiorno e quindi quali capitoli vanno interessati anche perché questa azione che va a incrementare ciò che
potrebbe essere la creazione di parcheggi, la creazione di aree di sosta, la creazione di una migliore viabilità La creazione di un maggiore spazzamento delle strade, dei marciapiedi,
signor Presidente, non fa altro che migliorare non solo l'accoglienza ma anche la vita di noi cittadini che ogni giorno ci troviamo a interfacciarci con tutto ciò.

Quindi signor Presidente sarebbe opportuno invitare in primis il dirigente di ragioneria per capire quali sono gli elementi, quali sono le voci di spesa che sono legate alla tassa di
soggiorno e in seconda battuta invitare la politica, la direzione"

Alle ore 12:48, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 12:49, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"che vogliono dare a questo nuovo entroito.

Presidente diamo atto avverbale che alle ore 12.50 escono"

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"i consiglieri Antonio Vinci e Pellegrino Ferrantelli."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"un giorno.

Dopo gli interventi di quasi tutti i consiglieri, i componenti di questa Commissione, mi pare doveroso fare una mia osservazione.

Anzitutto ho dato lettura di una parte dell'atto deliberativo, alla pagina 2, in cui Così cita richiamata la nota protocollo numero 86303 del 20 settembre 2024 a firma degli assessori
dott.

Agate e avvocato Bilardello con la quale si chiede di riproporre la rimodulazione dell'imposto di soggiorno anche al fine di contribuire al finanziamento delle spese da sostenere per il
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72° raduno nazionale del Bersaglieri, evento di grande rilevanza e richiamo turistico‐culturale che si terrà a Marsala nel 2025.

posto che ritengo che questa non sia la sede opportuna per poter fare osservazioni di carattere politico oltre che tecnico ma a prescindere da questo un'osservazione mi pare d'obbligo
ovvero che non si può proporre un aumento della tassa di soggiorno solo ed esclusivamente in virtù di un evento che si andrà a anche in virtù di un evento che si va a svolgere a
Marsala nel 2025 quindi Oltre a questo anche la circostanza che per quanto mi riguarda le tasse di sozzorno sono di importi di gran lunga superiore rispetto ai servizi offerti da questa
città.

Motivo per cui io ritengo anzitutto di continuare la discussione insieme a voi ma di ascoltare la parte tecnica del dottor Angileri o anche la dottoressa Sardo perché il responsabile del
procedimento è la dottoressa Sardo e proseguire con"

Alle ore 12:56, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"la valutazione in base alle vostre opinioni.

Prego consigliere Fici.

Allora segretario per la prossima seduta è convocata per giovedì prossima alle ore 12 occorre a invitare il dottor Angileri giovedì alle ore 12"

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"il dottor Angileri"

Alle ore 12:58, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 12:58, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:58, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"alle ore 12.58 dichiaro chiusa la seduta."

Alle ore 12:58, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

Alle ore 12:58, lascia la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

La seduta termina alle 12:58.
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